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Unidad 12. Triangulos. Teorema de Pitagoras

SOLUCIONES PAG. 235

1 Indica cual de estas ternas puede formar triangulos:
Para formar un triangulo se debe cumplir que el lado mayor sea menor que la
suma de los otros dos lados.

a. 5cm,7cm, 13 cm

Si, porque 5 + 7 < 13.
b. 16 cm, 11 cm, 6 cm

No, porque 11 + 6 <« 16.
c.8cm,13cm,5cm

No, porque 8 + 5 « 13.
d.1cm,3cm,2cm

No, porque 1 + 2 <« 3.

2 Halla el valor de los angulos desconocidos de los siguientes triangulos:

Los angulos deA un triénguIAo suman 180°.
o 40°+50°+A=1802= A=90°

o 30°+125° + B = 1802 = B = 25°

o 45°+90°+ C =180°= C = 45°

e 55°+25°+D=1802=D =100°

3 ¢Cuanto miden los angulos de un triangulo rectangulo isésceles?
Al ser rectangulo, uno de los angulos mide 90°. Ademas, es isbsceles, lo que
significa que los otros dos angulos miden lo mismo. Como la suma de los angulos
interiores de un triangulo mide 180°, se tiene que:
1802 =90° + X* + X2 = x? = 45°.

Los angulos miden 909, 45° y 45°,
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4 Dentro del cuadrado de centro A esta la figura MARTE. El punto T es el
punto medio de un lado, y R esta a igual distancia de A que del lado ME. Si el
area del cuadrado es 1 m?, ¢ qué area tiene MARTE?

M

T E
Para calcular el area de MARTE descomponemos la figura en otras mas sencillas.

N |

a
4

El area del cuadradoes A= & = A=1m?

aa
- P, 2
e El area del tridngulo superior es: Az%: Az%:%
2
Comod=1= a=2 -1
8 8
aa
- A 2
e El area del triangulo inferior es: Azﬂ: Az%z%
> 32 1
Comoag =1=> A=—=—
16 16
, , o _ aa &
e El area del rectangulo inferiores: A=b-h—= A =15"8
2
Como=1= A=2 -1
8 8
. 1 1 1 5 5 5
La suma de las areas calculadas es A qre =3 %6 816" Amre =6"
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5 Calcula los angulos desconocidos en estos triangulos:

140° + A =180° = A = 40°
80° + B = 1802 = B=100°
A+B+C=1802= C= 40°

133‘/%\1\503

1302 + A =180° = A = 50°
150° + G = 1802 = C= 30°
A+B+C=1802=B=100°

6 ¢Qué fraccion de la figura representa la parte sombreada?

El area de la parte sombreadaes —-—-—-— = lG del total.
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7 Halla el area de los siguientes triangulos:

a.

7 cm

=28= A=28cm?

A=Bh A 104 o6 A 20em?
2 2
C.
6 cm
3 cm

A:MDA:6—é3=9:A=9 cm?
d.

3

H

6 cm

o
>

:>A:6—é6=18:> A=18cm?
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8 Halla el area de las zonas sombreadas de marron en el interior de estos
cuadrados de 8 dm de lado:

Como el lado del cuadrado completo es 8 dm, el lado de cada cuadrado de la
cuadricula es 2 dm.

e Figuraizquierda.

El &rea sombreada en marrdn es la misma que el a&rea sombreada en gris. Por
lo tanto es la mitad del area del cuadrado de lado 8 dm.

2 2
Acuadrado = /2 = Acuadrado = 8 = 64 = Acuadrado = 64 dm
Por tanto, el &rea sombreada en marrén es A = 32 dm?

e Figura derecha
Como el lado de cada cuadrado de la cuadricula es 2 dm, los catetos de los
triangulos marrones son 6 dm, con lo que el area de cada triangulo marrén es
Az%: A=6—é6=18 = A=18 dm?

El 4rea total (dos triangulos) es A = 36 dm”?.

SOLUCIONES PAG. 237

9 Comprueba si las siguientes ternas de numeros se corresponden con ternas
pitagoricas:
Una terna pitagoérica es la que verifica el teorema de Pitagoras.
a. 4cm,6cm,8cm
No, porque 4% + 62 # 82
b. 10 cm, 14 cm, 12cm
No, porque 107 + 122 = 147
c.8cm,6cm,10cm
Si, porque 6° + 8% = 10?
d. 15cm, 25 cm, 20 cm
Si, porque 15° + 20% = 257
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10 Completa la siguiente tabla en tu cuaderno:

Acuadrado Acuadrado Acuadrado ¢Es triangulo
lets ) e el sobre b sobre ¢ sobre a rectangulo?
No, porque:
1Tm2m,3m 1 4 9
94 +1
No, porque:
4m,7m,10 m 16 49 100
100 # 16 + 49
Si, porque:
45m,6m,7,5m 20,25 36 56,25
56,25 = 20,25 + 36

11 Calcula los lados desconocidos de los siguientes triangulos rectangulos:
a.

8 dm

5dm

B

Se aplica el teorema de Pitagoras:

F=P+F=>8=5+F=>c=62=c=6,2dm

6 dm

3dm
Se aplica el teorema de Pitagoras:

=P +F=>a8=3+6°>43=6,7=a=6,7dm
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12 Halla la hipotenusa de los triangulos rectangulos cuyos catetos miden:
Para hallar la hipotenusa se aplica el teorema de Pitagoras: b + ¢ = &
a.7my9m

77+9=a=>130=a=a=114=a=11,4m
b.10my12m

10°+12°=a =244 =g > a=156=a=156m
c. 1imyi2m

112412 =g =>265=a>a=163=a=16,3m
d5my8m

5°+8°=ad=89=a=>a=94=a=94m

13 Determina el cateto que falta de los triangulos rectangulos cuyos lados

conocidos miden:
Los catetos se calculan aplicando el teorema de Pitagoras: & = b? + ¢
a.13cmy9cm

132292+ = c=169-81=4/88=9,38 = c=9,38 cm
b.8cmy11cm

112=82+ = c=121-64 =+/57 =7,55 = c= 7,55 cm
c.lcmy2cm

22=124+ = c=1/4-1=43=1,73 = c=1,73 cm
d.5cmy3cm

52-=32+ = ¢c=/25-9=/16=4 = c=4cm
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14 Por una puerta cuyas dimensiones son 2 m de alto por 80 cm de ancho tiene
que pasar un tablero de 215 cm de alto por 5 m de lado. ¢Crees que cabra
por ella?

0,8m

La diagonal de la puerta se calcula aplicando el teorema de Pitagoras.

=P +F=>08+2°=2=464=2 > a=2154 m es la medida de la
diagonal de la puerta, es decir, el tablero de 2,15 cm cabe (muy ajustado, pero
cabe).

15 El tamano de las pantallas de proyeccion se mide por la longitud en
pulgadas o en centimetros, de su diagonal. Si 1 pulgada equivale a 2,53 cm:
a. ¢Cual es la longitud, en metros, de los lados de una pantalla cuadrada
cuya diagonal mide 150 pulgadas?

150 pulgadas = 3,795 m
P+P=3795°=2F=1440=/=2,68m

b. ¢Qué longitud tiene la diagonal, en pulgadas, de una pantalla cuadrada
cuyos lados miden2 m x 2 m?

224+ 22=FP=/=2,83m=283cm

lzg?3 =111,86 pulgadas

3
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10

16 Halla el area de un triangulo rectangulo que tiene una hipotenusa de 25 cm y
uno de cuyos catetos mide 15 cm.
Se halla la longitud del otro cateto aplicando el teorema de Pitagoras: & = b* + ¢2.
25°=15°+a’=>a=20cm
El area del triangulo es:

A=%:A=&2’15=150:>A=150 cm?

17 Una hormiga recorre la diagonal de un cuadrado una y otra vez, porque
coincide que en uno de los extremos de la diagonal hay un montén de pipas
y en el otro esta la entrada de su hormiguero. Considerando que hay 20
pipas en el montén y que el cuadrado tiene 40 cm de lado, ¢qué distancia
recorrera la hormiga hasta guardar todas las pipas en su hormiguero si parte
de él y transporta una pipa en cada viaje?

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la diagonal del cuadrado.
&=b+c=40"+40°= & = a= 56,57 cm.
La distancia que recorrera la hormiga es: 2 - 20 - 56,57 = 2 262,8 cm = 2,26 m.

18 Considerando que a, by c son, respectivamente, la hipotenusa y los catetos
de los siguientes triangulos rectangulos, halla, en cada caso, el elemento
que falta de la terna anterior, teniendo en cuenta que las medidas vienen
dadas en centimetros:

a. b=6,c=8
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la hipotenusa, a.
&=b+F=>a=6°+8=100=>a=10cm

b.a=5,¢c=3
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar el cateto, b.
&=b+F=>5=p+3*=>b=4cm

c.a=10,b=4
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar el cateto, c.
d=b+F=>100=4+F=>c=9,16 cm

d.c=6,b=12
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la hipotenusa, a.
E=bP+F=>a=122+6°=a=13,42cm

e. b=10,a=20
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar el cateto, c.

E=b+F=20=10°+F=>c=17,32cm
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11

f. ¢c= 7,a=13
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar el cateto, b.

E=P+F=>132=H +7°= b=10,95cm

19 La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 24 dm y uno de los catetos
tiene doble longitud que el otro. Halla el area del triangulo rectangulo.
Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular el otro cateto.

=P +F=24=bp+(2b)° = 24°=5p">

= b=10,73 dm es la medida del cateto menor. 24 dm

El cateto mayor mide 2 - 10,73 = 21,46 cm.

A:¥:A=21’46;0’73 ~2027 41514 = A=11514 dm 25

20 Calcula el perimetro de un triangulo rectangulo isdsceles cuya hipotenusa
mide 11 m.
Un tridngulo is6sceles tiene dos lados iguales. Para
averiguar la longitud de los catetos del triangulo rectangulo
isosceles se aplica el teorema de Pitédgoras. 11m
d=0+F=11=p+ b =11°=2"=>b=7,78m b
Se calcula el perimetro:
P=11+2-7,78=26,56 = P=26,56m
b

21 Para asegurar un mastil de 4,5 m de altura, se ha fijado un cable en el
extremo superior del mastil y a 2 m del pie del mismo. Halla la longitud del
cable.

El cable es la hipotenusa del triangulo rectangulo
formado. Se aplica el teorema de Pitagoras.
d=bP+F=>a=45+2"=>a8=2425>a=492m 4

La longitud del cable es de 4,92 m.

45m a

2m
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12

22 ;Qué pareja de cuadrados suman mayor area: los de color violeta o los
rosas? Razona tu respuesta.
Suman el mismo area porque ambas sumas equivalen al
cuadrado sobre la hipotenusa de cada tridngulo, y la
hipotenusa es la misma para ambos tridngulos.

23 Visita esta pagina de Internet, repasa los contenidos y
realiza las actividades propuestas:

http://conteni2.educarex.es/mats/101076/contenido/

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 239

24 Halla el perimetro y el area de un triangulo equilatero de 12 cm de lado.

Se calcula la altura del tridngulo aplicando el
teorema de Pitdgoras:

12cm
=00+ 12 cm

122 -6+ ¥ = h=10,39 cm

, ; 12cm
Se calculan el areay el perimetro:

_beh

A

3*%

=62,34 = A=62,34 cm?

P=12+12+12=36= P=36cm

25 Calcula el perimetro y el area de un hexagono regular cuyo lado mide 8 dm.
Se calcula la apotema mediante el teorema de Pitagoras, & = b* + ¢, y teniendo
en cuenta que se trata de un hexagono regular, donde el radio coincide con la
longitud del lado, es decir, r=8 dm:

8°=4%+ ap = ap=6,93dm

Se calculan el perimetro y el area:

P=6-8=48= P=48dm A

8 dm

:Péaij:48~6,93

A =166,32 = A=166,32 dm?
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26 Determina el area de las siguientes figuras, cuyas medidas estan expresadas
en metros:
a.

Se calcula la apotema mediante el teorema de Pitagoras, & = b* + ¢*:
522=2°+ap’=>ap=4,8m

Se calculan el perimetro y el &rea:

P=8-4=32=P=32m

P-ap

A= =76,8 = A=76,8 m*

_ 4_32:48
2

6,7

3
Se calcula la altura mediante el teorema de Pitagoras, & = b° + ¢*:

6,72=3%+ ¥ =>h=5,99m

Se calcula el area descomponiendo la figura en dos tridngulos rectangulos y un
cuadrado de lado 6 m:

A:2'Atriéngulo+Acuadrado :>A=2-¥+/2 2A=3'5,99+62 =53,97 =

= A=53,97 m?

27 Calcula el perimetro y el area de un rombo cuyas diagonales miden 10 cm
y 8 cm, respectivamente.

8cm

A
v
<
<

10 cm
Se calcula el lado del rombo mediante el teorema de Pitagoras, & = b* + ¢*:
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14

&=4+5=>a=64m
Se calculan el perimetro y el area:
P=4.64=256= P=256cm

A=4-%:>A=4~4—é5=40:>A=40 cm?

28 Averigua el lado de un triangulo equilatero inscrito en una circunferencia de
12 cm de radio.

2

Considerando el triangulo rectangulo ABM de la figura, el cateto AM
del hexagono regular tiene la misma longitud que el radio de la
circunferencia, es decir, mide 12 cm. La hipotenusa mide 24 cm, ya
que es un diametro. Aplicando el teorema de Pitagoras:

242 =12+ F=/=20,78 cm

29 Halla el perimetro y el area de la siguiente figura sabiendo que la longitud b
mide 5 m:
b

b

Se calcula el lado a sabiendo que se cumple el teorema de Pitagoras en el
triangulo rectangulo:

d=bP+bP>d=200>a8=2-55=50=>a=7,07m
Se calcula el perimetro de la figura completa:
P=b+b+b+a+b=>P=4-b+a=P=4-5+7,07=27,07= P=27,07m

El area es la suma del area del cuadrado de lado by el triangulo de lado y altura
b:

A=b2+%:>A:25+2—25:37,5:>A:37,5 m?
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30 Determina el radio de la circunferencia circunscrita al hexagono regular que
tiene 12 dm de apotema.
En el hexagono regular inscrito en una circunferencia
los triangulos son equilateros, y el radio de la et _
circunferencia coincide con el lado del hexagono, es ; "
decir r=1.

Para calcular el radio se aplica el teorema de
Pitagoras al triangulo rectangulo de altura (apotema)

12 dm y base é:

2
r2=(éj +122 = 4r2 =12 + 576 = 3r =576 = r =13,86 dm

31 Halla la altura y el area de un triangulo isésceles cuyos lados miden 12 m, 12 m
y 15 m, respectivamente.

Para calcular la altura se aplica el teorema de Pitagoras
al triangulo rectangulo de altura hy base % m:

2
12° =(1?5j +h =576=225+4h* = h=9,37 m

Para calcular el area se aplica:

_b-h_ , 159,37 -

A =A =70,28= A=70,28 m*

SOLUCIONES PAG. 241

32 Investiga sobre el conocimiento del teorema de Pitagoras en las
civilizaciones anteriores a los griegos.
Respuesta abierta.

33 Para sujetar una cucana de 5 m de altura, perpendicular al suelo, se han
colocado varias cuerdas fijadas a su extremo superior y ancladas al sueloa 6 m
del pie de la cucafa. Halla la longitud de las cuerdas que la sujetan y realiza
un dibujo que represente la situacion.

Para calcular la longitud de las cuerdas, |,
se aplica el teorema de Pitagoras al
triangulo de lados 6 m, y 5 m e hipotenusa /:

P=62+52=/=7,81m

5m

6m
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34 Juan ha colado el balon en el tejado del gimnasio, que tiene una altura de 7 m.
Para recuperarlo, utiliza una escalera que apoya a una distancia de 4 m de la
pared. ¢{Qué longitud tiene la escalera con la que accede al tejado para
recuperar el balén?

Para calcular la longitud de la escalera, /, se aplica
el teorema de Pitagoras al triangulo de lados 7 m,
y 4 m e hipotenusa /-

P=421+72=[=8,06 m %
N
im \\
N\
N\
A Y
_________ Y
35 Clasifica, en funcion de sus angulos, los 4m
siguientes triangulos, que vienen dados por los
lados:

a.5m,12m, 13 m

Rectangulo, porque se cumple & = b* + ¢?, donde a=13m, b=12myc=5
m.

b.7m,11m,14m
Obtusangulo, porque se cumple & > b* + ¢, donde a=14m, b=11myc=7m.
c.9Im,12m,15m

Rectangulo, porque se cumple & = b* + ¢?, donde a=15m, b=12myc=9
m.

d.8m,13m, 15 m

Acutangulo, porque se cumple & < b? + ¢, donde a=15m, b=13myc=8m.

36 De un tronco de madera con una seccion circular de medio metro de
diametro se quiere obtener una viga cuadrada. ¢Cual es el tamaio de la viga
mas grande que se puede extraer del tronco?

El cuadrado mayor que se puede
inscribir en una circunferencia es aquel
con una diagonal digual al didmetro de
la circunferencia.

El diametro de la circunferencia es 1
m, luego la hipotenusa del cuadrado es
también 1 m.

=

Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular los lados del cuadrado:

05°=P+F=05°=2P=1=0,35m

37 Visita esta pagina web, repasa los contenidos y realiza las actividades
propuestas:

http://conteni2.educarex.es/mats/101077/contenido/

Respuesta abierta.
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38 En una piscina de 10 m de largo por 5 m de ancho, ¢cual es la mayor
distancia que se puede nadar en linea recta?
Se aplica el teorema de Pitdgoras para calcular la diagonal de la piscina
rectangular:

F=52+102=>cf=125=>d=11,18 m

39 Empareja cada una de estas figuras con la medida de su correspondiente

diagonal:
B C
A
g <
m
6 cm 1dm 3cm
l. 0,5dm Il. 0,67 dm . 14,1 cm

Se calcula la diagonal de cada caso, aplicando el teorema de Pitagoras:
A.df=6°+3=>d=6,7cm=0,67dm
B.df=1*+1?*=d=1,41dm=14,1cm
C.of=3*+4=d=5cm=0,5dm

Es decir, se corresponden I. C; II. A; lIl. B.

40 Calcula el perimetro de esta figura:

4 3

1

Se calculan los lados que faltan mediante el teorema de Pitagoras y teniendo en
cuenta la categoria de lado o hipotenusa que tiene cada lado incégnita:

a’=1"+2= a°=5=23,=223

4 3
a’=a’+3 = a"°=223+9=13,97 > a,=3,73
a’ = a’ +4° = a” =373 + 16 = 29,91 = a3 =
5,47 2
a3
El perimetro se calcula sumando los lados: 1

P=a;+4+3+2+1=15,47
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41 La entrada a una tienda de camparna tiene forma de triangulo isésceles, y
sus dimensiones son 1,80 m tanto de ancho como de alto.

a. Halla la longitud de los lados iguales de la entrada.

Para calcular el lado del triangulo isésceles se aplica el teorema de Pitagoras al
triangulo rectangulo de lado la mitad de 1,8 m y altura 1,8 m:

2£=09°+18=a3=201m

b. Calcula la superficie de tela que se ha empleado en la construccién de la
tienda si tiene una longitud de 2,80 m.

Se calcula el area de la entrada:

A _bh_ 1818

entrada 2 entrada

=162 A= 1,62 M2

entrada

Se calcula el area de la tienda, sumando el area de los dos triangulos de 1,8 m
de base y 1,8 m de altura, el de dos rectdngulos de lados 2,01 my 2,8 m y el
del suelo, que es un rectangulo de lados 1,8 my 2,8 m:

Atenga=2-1,62+2-(2,8-2,01) + (1,8 - 2,8) = 19,54 = Ajenga = 19,54 m?

42 En una carretera de montafa hay una sehal que advierte de la fuerte
pendiente. El porcentaje que aparece indica la relacion entre la altura que se
asciende por la carretera y la distancia de desplazamiento horizontal. Asi,
una sefal de pendiente del 10 % significa que se asciende 10 m de desnivel
por cada 100 m de avance horizontal.

(i

a. ¢Qué distancia hay que recorrer para
ascender una altura de 80 m?

Para ascender una altura de 80 m se recorren 800 m a
en horizontal, es decir, si se resuelve el triangulo 80 m
mediante el teorema de Pitagoras:

& =800%+80°= a=804m 800 m
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b. En otro tramo de carretera de diferente pendiente se han recorrido
1 003 m por la carretera. Si el desplazamiento horizontal ha sido de
1 000 m, ¢ cual es la pendiente de este tramo?

Se calcula la altura mediante el teorema de
Pitagoras:

1003° = H*+1000°= h=77,5m 1003 m

Cada 1000 m recorridos en horizontal se
ascienden 77,5 m, luego cada 100 m recorridos
en horizontal se ascienden 7,75 m. Es decir, la
pendiente es de 7,75 %.

1000 m

43 ¢A qué distancia nos tenemos que alejar de un edificio de 15 m de altura
para tener desde ese punto una visual al extremo superior del edificio de
110 m?

Se calcula la distancia mediante el teorema de Pitagoras:

1102 =152+ & = d= 108,97 m

44 Un arbol de 4 m de altura se ha tronchado por la fuerza del viento en un
punto situado a 1 m del suelo. ¢ A qué distancia del pie del arbol quedara el
extremo caido?

v

La altura del &rbol es ahora 1 m, con lo que la parte tronchada mide 3 m.
Se aplica el teorema de Pitagoras para calcular la distancia al pie del arbol:

P-P+12=>Ff=8=d=2,83m

45 Con un compas, Marcos traza una circunferencia de 8 cm de radio. Si el eje

del compas (punto superior central) se encuentra a una distancia de 6 cm
del papel, ¢ cuanto miden cada uno de los brazos del compas?
Los brazos del compas distan 8 cm, de forma
que se aplica el teorema de Pitagoras al
triangulo rectangulo de lados 4 cm de base y 6
cm de altura:

F=6°+42= |=721cm, es la longitud de cada
brazo. e
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SOLUCIONES PAG. 242
HERRAMIENTAS TECNOLOGICAS

1 Traza la recta de Euler del triangulo obtusangulo.
Se localizan, siguiendo las instrucciones de la pag. 242, el baricentro G
(interseccion de dos medianas), y el circuncentro F (interseccion de dos
mediatrices). La unién de estos dos puntos es la recta de Euler.

A
/4
’_/ /
ol
Y,
/
g
rd
P4
g
/J‘;
Fd f
s /
~ / /
=8 ¥
"“\;\-\H __-‘/ /
/ /
T
nsss e )
,____7; -‘\"\___ =
/ {:f“*“m
/ BE T T
4 L — ——g
rd —
p . —
P .
7 e
/ 5
Fd o
o
—
S
.

2 Investiga como trazar en el triangulo el incentro.
El incentro es la interseccion de las bisectrices. La bisectriz de un angulo es la
recta que lo divide en dos angulos iguales.

Se elige la herramienta Bisectriz, -, y se dibuja la bisectriz del vértice C
pinchando primero en el vértice B, luego en el vértice C y por ultimo en el vértice
A:
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Se dibuja la bisectriz del vértice A pinchando primero en el vértice C, luego en Ay
por ultimo en B:

“3; .

El punto de corte de ambas bisectrices es el incentro.

SOLUCIONES PAG. 243

1

10

¢ Cuanto suman los tres angulos de un triangulo?
Los tres angulos de un triangulo suman 180°.

¢Como son los lados de un triangulo escaleno?
Los tres lados son desiguales.

¢ Qué nombre recibe el triangulo que tiene un angulo de 120°?
Obtusangulo.

¢Qué tipo de triangulo, en funcion de sus angulos, es un triangulo
equilatero?
Acutangulo, porque tiene los tres angulos agudos.

¢Puede un triangulo isdsceles ser obtusangulo?
Si, uno de los angulos mide mas de 90° y los otros dos miden lo mismo.

Para poder formar un triangulo, ¢ qué propiedad deben verificar sus lados?
Debe verificarse que su lado mayor debe ser menor que la suma de los otros dos.

Describe qué es la altura de un triangulo. ¢ Cuantas hay en un triangulo?
La altura es el segmento que va perpendicularmente de un vértice al lado opuesto
o la prolongacion del mismo. Un triangulo tiene tres alturas.

¢ Qué nombre recibe el lado mayor de un triangulo rectangulo?
Es la hipotenusa.

Escribe el enunciado del teorema de Pitagoras.
El area del cuadrado construido sobre la hipotenusa de un triangulo rectangulo es
igual a la suma de las areas de los cuadrados construidos sobre los catetos.

¢(Cudles son las longitudes de los lados del denominado triangulo
pitagorico?
Las longitudes son 3, 4 y 5.
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16
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18

22

¢Qué elementos de un cuadrado intervienen formando un triangulo
rectangulo?
La diagonal y dos de sus lados contiguos.

¢Para qué aplicaban los antiguos agrimensores egipcios el teorema de
Pitagoras?

Para delimitar las parcelas de cultivo después de las periddicas crecidas de las
aguas del rio Nilo.

¢Como se puede emplear el triangulo rectangulo para clasificar los
triangulos?

Se comprueba si los lados del triangulo verifican la relacion del teorema de
Pitagoras.

Si se cumple la igualdad es un triangulo rectangulo, si el cuadrado de la
hipotenusa es mayor que la suma de los cuadrados de los catetos, es un triangulo
obtusangulo, y si es menor es acutangulo.

¢ Cuanto mide la hipotenusa de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden
la unidad?

La hipotenusa mide /2, porque 12 + 12 =8’ > a = /2.

La altura de un triangulo equilatero ¢en qué punto corta a su base
correspondiente?
Corta en su punto medio.

¢ Como se llama el punto de corte de las tres alturas?
Se llama ortocentro.

¢ Como se llama el punto de corte de las tres mediatrices?
Se llama circuncentro.

Prepara una presentacion digital para tus compaferos. Puedes hacer un
documento PowerPoint, usar Glogster...
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 244 — REPASO FINAL
TRIANGULOS. TRIANGULO RECTANGULO

1

Indica cual de estas ternas de segmentos pueden formar un triangulo:
a9m,11m,19m

No, porque 9 + 11 > 19
b.7m,13m,17m

No, porque 7 + 13 > 17
c. 3dm,5dm, 8dm

No, porque 3 + 5 = 8, y el lado mayor deberia ser menor que la suma de los
lados menores.

d. 10cm, 11 cm, 22 cm

Si, porque 10 + 11 <22
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2 Clasifica los triangulos dibujados en funcion de sus lados y de sus angulos:

=i

A Escaleno, porque tiene los tres lados desiguales.
B Is6sceles, porque tiene dos lados iguales y otro desigual.
C Equilatero, porque tiene los tres lados iguales.

D Escaleno, porque tiene los tres lados desiguales.

3 Halla el area de los siguientes triangulos:
a.

8 cm
A=%:>A=8;26=24:>A=24 cm?

el

3m

b'h:>A:3—é7:10,5:>A=10,5 m?

4 Clasifica los siguientes triangulos en funcién de sus angulos:

<A 4/

A Rectangulo, porque tiene un angulo recto.

B Rectéangulo, porque tiene un angulo recto.
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C Acutangulo, porque tiene los tres angulos agudos.

D Obtusangulo, porque tiene un lado obtuso.

5 Halla el valor de los angulos de estos triangulos:

9 ) P
D@ Y

50° + 302 + A =180° = A =100°
632 + 63° + B=1802 = B = 54°
30° + 362 + C=180°2 = C =114¢°

2724902 + D =180° = D = 63°

6 Halla el area de los siguientes triangulos:

15cm
a x f°
'3‘ 3 ”
24cn
A AP A 1218 _0e s A—108 cm?
2 2
B. A=2 N 41512 g0 A—g0 om?
2 2
c A=%:>A=19'16’5=156,75:>A=156,75cm"’
D. A=?h:>A=L2'12=144:>A=144cm2

7 Calcula el valor de los angulos de estos triangulos:
a.

1202 + A =1802 = A = 60°
160° + C=1802 = C = 20°
A+B+ C=1802=B=100°
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B

)8
150
o

C A

150° + C =1802 = C = 30°

8 Halla el area de un triangulo rectangulo isésceles en el que uno de sus
catetos mide 10 dm.

A:ElL:A:l%;Q:aL:A:SOdmZ

10 dm

9 Halla el area de las zonas que quedan en blanco en el interior de estos
cuadrados de lado 4 m:

[ ]
/| [

e Como el lado del cuadrado completo es 4 m, el lado de cada cuadradito de la
cuadricula es 1 m, y su area 1 m® Para calcular el 4rea total de las zonas sin
colorear se tienen que contar cuantos cuadraditos de area 1 m? hay, en total son 4 m-.

e Se sigue Ia2misma l6gica que antes, y tenemos doce cuadraditos blancos, es
decir, 12 m*.

TEOREMA DE PITAGORAS

10 Halla la hipotenusa de los triangulos rectangulos cuyos catetos miden:
Para hallar la hipotenusa se aplica el teorema de Pitagoras.
a.7my9m

=P+ =7"+%P>a=114m
b.10my12m
=P+F=>a8=102+12°=2a3=1562m
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c. 1imyi2m
a=b+F=>a=11"+12°=>a=16,28m

d5my8m
E=bP+F=>a=5°+8=>a=9,43m

11 Los siguientes lados corresponden al cateto y la hipotenusa de un triangulo
rectangulo. Halla el valor del otro cateto.
Para hallar el valor del otro cateto se aplica el teorema de Pitagoras.
a. 5dmy8dm

F=a-b=>cF=8-5=c=6,24dm
b. 122dmy 13 dm
F=a-b=>cF=1F-12°=¢c=5dm
c. 8dmy10dm
F=a-b=>cF=10°-8=c=6dm
d.3dmy4dm
F=a-b=>F=4-F=>c=265dm

12 Indica cuales de las siguientes ternas de numeros pueden ser ternas
pitagoricas:
a.6m9m,12m
No, porque 6° + 9% # 122
b. 12m,16 m, 20 m
Si, porque 12% + 162 = 20?
C.7m,12m, 18 m
No, porque 7% + 12% = 18°
d.1,5m,2m,2,5m
Si, porque 1,52 + 22 = 2 57
13 Halla el lado que falta en las siguientes ternas pitagoéricas, dadas en metros.

El orden es cateto 1, cateto 2, hipotenusa:
a. 6,10,a

6°+10°=a =>a=11,66m
b. 11,¢,15
112+ #f=15"=¢=102m
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c.b,4,7
b +4°=7°=>b=57m
d. 5,10, a

5°+10°=a = a=11,18m

SOLUCIONES PAG. 245

14 Halla el valor del lado desconocido en los siguientes triangulos rectangulos:

12 cm

Triangulo A: 8,5° + ¢ = 122 = ¢=8,47 cm
Triangulo B: 4° + 6° = & = a=7,21 cm

Triangulo C: b? + 6° = 7,2° = b = 3,98 cm

15 Investiga sobre los pitagoricos y cuales eran sus normas dentro de su
escuela.
Respuesta abierta.

16 Dos peregrinos que transitan por caminos perpendiculares entre si se
encuentran en un cruce de caminos. Se saludan y prosiguen por sus
respectivas sendas a la misma velocidad. Tras una hora de camino se
encuentran uno del otro a 8,5 km de distancia en linea recta. ¢ Qué distancia
habra caminado cada uno desde el cruce de caminos?

Se aplica el teorema de Pitagoras al triangulo que forman
el recorrido de cada peregrino y la linea recta que los une 8.5 km
tras recorrer ambos la misma distancia: b
b + b = 8,5°= b=6km
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17 En esta trama de cuadrados de lado la unidad, calcula la longitud del trazo
de este numero:

/

Para calcular los tramos inclinados se aplica el teorema de Pitagoras segun
corresponda.

El nimero 1 mide 3 + V1 +1* = 4,41 unidades.
El nimero 4 mide 3,5 + V1? +22 = 5,74 unidades.

El nUmero 7 mide 4 + V22 +3? = 7,61 unidades.
En total suman 4,41 + 5,74 + 7,61 = 17,76 unidades.

18 EIl teorema de Pitagoras tiene multitud de demostraciones, dos de las cuales
puedes ver en las siguientes imagenes. Demuestra tu el teorema de
Pitagoras de las dos formas: primero utiliza las piezas del tangram y luego
dibuja la figura en una hoja y recorta cada uno de los trozos nhumerados a fin
de recomponer el rompecabezas.

a.
Respuesta abierta.
b.
4
1 |2 °
5 3
2 1
4

Respuesta abierta.
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19 Para auxiliar a los habitantes de un edificio en llamas, los bomberos entran
por la ventana desplegando la escalera situada en la base del camién a 1,80 m

de altura del

suelo y a 7 m de la pared del edificio. ¢ Qué longitud debe tener

la escalera para poder acceder por una ventana situada a 12 m del suelo?

12m

1.8m 1:

Se aplica el

7m

D —

teorema de Pitagoras al triangulo rectangulo de base 7 m y

altura 10,2 m (12 m—-1,8 m):
72+102°=a=a=12,37m

20 Halla el perimetro de las siguientes figuras dibujadas en una trama de

cuadrados d

e 2 cm lado.

A

|

y

~/

Para calcular
tramo:

la longitud de cada lado se aplica el teorema de Pitagoras a cada

12 = 4% +6°
2 = 47 1 22
1,2 =22 +6°
|, =2
| =2

=/, =7,21
= |, = 4,47
=/, =6,32

Pa=721+447 +6,32+2+2=22= P=22cm
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=2
L2=12=2° 12" =/, =1, =283
[2=42 4+ 22 = |, = 4,47

2 =47 +62 =/, =721
[2=2° 18" =/ =825

Pe=2+283+283+447 +7,21+8,25=27,59 = P=27,59 cm

21 Halla el area del triangulo ABC

La longitud de la base se calcula aplicando el
teorema de Pitagoras a los dos triangulos
rectangulos, de modo que la base mide:
bi®+6°=12,5°= b =10,97 m

b® + 6% =8,5°= b, = 6,02 m

En total, by + b, = 16,99 cm

A=%3A2(10,97+6,02)~6

=50,97 = A=50,97 cm?

22 La hipotenusa de un triangulo rectangulo isésceles mide 15 m, y este valor
es el triple de uno de los catetos. Halla el perimetro de dicho triangulo.

Se trata de un triangulo de catetos 5 cm e hipotenusa 15 cm. El perimetro es:
P=15+5+5=25=P=25m

23 La diagonal de un rectangulo mide 40 dm, y sus lados son proporcionales a 3
dm y 4 dm. Calcula la longitud de los lados del rectangulo.
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar la longitud de los lados: & = b* + ¢
Como los catetos son proporcionales a las medidas que se dan, resulta que:
40% = (3x)° + (4x)° = x=8
Es decir, un lado mide 24 dm y el otro lado mide 32 dm.
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24 Una niha de 1,4 m de altura esta jugando con una cometa a la que sujeta con
una cuerda de 15 m de longitud. Si el viento ha desplazado la cometa a 8 m
de la vertical de la nifia, ¢ cual es la altura que ha alcanzado respecto al nivel
del suelo?

Se aplica el teorema de Pitagoras para @
conocer la longitud del cateto incégnita, b: (|
152=8°+ b= b=12,69 m . Tsm
La altura que alcanza la cometa respecto a T
la nina es de 12,69 m, y respecto al suelo 1
de 12,69 m + 1,4 m = 14,09 m. Al,.

25 Las longitudes de los lados de un triangulo rectangulo son tres numeros
naturales consecutivos. Halla las dimensiones del triangulo.
Como los numeros son consecutivos, se define un cateto a, un cateto a+ 1 y una
hipotenusa a + 2, de manera que cumplan el teorema de Pitagoras:
d+(a+1)?=(@+2°=>48-2a-3=0=a=3.
Los lados del triangulo miden 3, 4 y 5.

26 Halla el perimetro del triangulo ABC.

C

X 2x + 4
Se calcula la longitud de x, aplicando el teorema de Pitagoras:

X+ (x=32=(2x-92=22¢-30x+72=0= x = 12; x; = 3 (no vale esta
solucién porque el cateto mediria 0)

Si x =12, los catetos miden 9y 40.
La hipotenusa se calcula aplicando el teorema de Pitagoras:
d=b+F=>a=9+40"=a=41
El perimetro es: P=9 + 40 + 41 =90
EL TEOREMA DE PITAGORAS Y LOS POLIGONOS REGULARES

27 En un rectangulo cuyas dimensiones son 8 m x 12 m se inscribe un rombo
de forma que sus vértices sean los puntos medios de los lados del
rectangulo. Halla el perimetro del rombo.

4 m

6m

Se calcula el valor del lado del rombo mediante el teorema de Pitagoras:
#+6°=a=>a=721m
El perimetroes P=4-7,21=28,84 = P=28,84 m
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SOLUCIONES PAG. 246

28 Las bases de un trapecio isdsceles miden 7 cm y 11 cm, respectivamente, y
el lado oblicuo, 6 cm. Calcula el perimetro y el area del trapecio.

7 cm

1

1
6cm/
1h
1
1
1
1

11 cm

Para calcular la altura aplicamos el teorema de Pitagoras, teniendo en cuenta que
la base del triangulo mide la mitad de la diferencia entre las bases, es decir, 2 cm:

H+2°=6°= h=566m
El perimetro es la suma de los lados, es decir, P=11 +6 + 7 + 6 = 30 cm.

El area del trapecio es la suma del area de los dos triangulos rectangulos de base
2 cmy altura 5,66 cm y el rectangulo de lados 7 cm y 5,66 cm:

Alotal = 2 ’ Alriéngulo + Arecténgulo

A =2 2'52’66 +7.5,66=50,94= A__ =50,94cm’
29 Halla el area de las siguientes figuras:
a.
S
i
5cm
Se calcula el valor de la altura aplicando el teorema de Pitagoras:
25°+ ¥ =5"=h=433cm
A:%: A= 5";’33 10,83 > A=10,83cm’
b.

Se calcula el valor del lado aplicando el teorema de Pitagoras:
F+F=7=1=495cm

A=FP=495%=245cm?
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30 Actividad resuelta.

31 Calcula el area de estas figuras:
a.

E

Se calcula en primer lugar el perimetro del octégono, conociendo la longitud de
lado, que es 7,4 m.

P=8-7,4=592m

Se calcula el area, sabiendo que la apotema mide 9 m:

A perlmetroz- apotema 59,22 -9 = 266,4 = A=266,4 m?

= A=

w62

5

Se calcula en primer lugar la apotema del heptagono, conociendo el valor de la
hipotenusa, 8 m y el lado del tridngulo 3,45 m, mediante el teorema de
Pitagoras:

3,45°+ ap* =82 = ap=7,22m

El perimetro del heptagono es: P=7-6,9=483= P=48,3m

Se calcula el area, sabiendo que la apotema mide 7,22 m y el perimetro 48,3
m:

=174,36= A=174,36 m?

A P-ap A= 48,3é7,22

2

32 Un cuadrado esta inscrito en una circunferencia de 7 dm de radio. Averigua
el valor de su perimetro.

Se calcula el valor del lado aplicando el teorema de Pitagoras:

F+F=14°=>/=9,9dm

P-4.99=396= P=39,6dm ~—
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33 La altura de un triangulo equilatero mide 10 cm. Halla el area y el perimetro
de dicho triangulo.

Se calcula el valor del lado aplicando el teorema de Pitagoras:

2
(é} +10°= P = /= 11,55 cm

P=3-11,55=34,65= P=234,65cm / /
Azﬂ: A=M:S7,75:> A=57,75 cm?®

/
34 Calcula el area de un heptagono regular que tiene una apotema de 11 cm y
se puede inscribir en una circunferencia de 15,9 cm radio.

Se averigua el lado del heptagono aplicando el teorema de Pitdgoras:

2
[éj F11 = 15,92 = /= 22,96 cm

El area es:

A=l 4 7229611 o0 06— A=883.96 cm? /

35 Ellado de un hexagono regular mide 12 cm. Halla:
a. El perimetro del hexagono.

P=6-12=72= P=72cm
b. El area del hexagono.

Se calcula en primer lugar la apotema del hexagono,
conociendo el valor de la hipotenusa, 12 cm (el lado del

hexdgono regular coincide con el radio de la
circunferencia en la que se inscribe), mediante el r
teorema de Pitagoras: 12cm

6%+ ap®=12°= ap=10,39 cm

El area es:
A P-aij=72-10,39

=374,04 = A=374,04 cm?

36 El area de un triangulo isosceles mide 35 m?y la altura al lado desigual mide
7 m. Halla el perimetro de dicho triangulo.

Se halla el valor de la base a partir del valor del area:

A=BN L pZA -2 _jomb=10m }
2 h 7

Ahora se calcula el valor de los lados iguales, mediante el teorema de

Pitagoras:

52+7°=F=/=86=1/=8,6m
El perimetro es, entonces:
P=86+86+10=272=P=272m
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38

39

35

El area de un rombo mide 63 cm? y su diagonal menor tiene una longitud de 9 cm.
Halla el perimetro del rombo.

Se obtiene el valor del lado del rombo a partir del valor del area.

Se tiene en cuenta que el area total del rombo la forman dos !
triangulos de altura h = 4,5 cm y base la diagonal mayor, D:

.63
Asian ulo:M:Dzﬁj D=—2=14 = D=14 cm
w2 h 4,5

Se halla el lado del rombo aplicando el teorema de Pitadgoras al triangulo de lados
la mitad de las diagonales, es decir, 4,5cmy 7 cm:

45%2+7°=F=1/=8,32cm

El perimetro es:

P=4./=>P=4-832=33,28= P=233,28cm

Considerando un cuadrado cuya diagonal mide 10 cm, determina el radio de
la circunferencia:

a. Que lo circunscribe.
El diametro de la circunferencia coincide con la diagonal del | 10eme \
cuadrado, luego r=5cm N b

b. Inscrita en él.

El radio de la circunferencia coincide con el valor de medio lado |/
del cuadrado. Se calcula el valor de ese lado mediante el 7
teorema de Pitagoras, teniendo en cuenta que el valor de la | I P
hipotenusa del triangulo que delimitan la semidiagonal del |-~
cuadrado y los lados de longitud res 5 cm: AL, S

P+rP=5>=r=354cm

Calcula el perimetro de las figuras coloreadas:
a.

La diagonal del cuadrado coincide con el didmetro de la circunferencia (22 m)
en la que esta inscrito el cuadrado. Se aplica el teorema de Pitagoras para
calcular el valor del lado del cuadrado:

P+ P=222=|=1556m

Se calcula el perimetro: P=4 - |= P=4-1556 = 62,24 = P=62,24 m
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|0 cm

10 cm

El lado del hexagono, 10 cm, coincide con el radio de la circunferencia en que
esta inscrito, de manera que se averigua el valor de lado del triangulo, /,
aplicando el teorema de Pitdgoras al triangulo rectangulo de lado 10 cm e
hipotenusa el valor del diametro de la circunferencia, 20 cm (que coincide con
la diagonal del hexagono que pasa por el centro de la circunferencia):

102+ P=20°=/=17,32cm

El perimetroes: P=3 - /= P=3-17,32=51,96 = P=51,96 cm

40 Halla el perimetro del siguiente trapecio:

6 cm
= 7

Tomamos el triangulo rectangulo ABD y calculamos su altura segun el teorema de
Pitagoras:

62+ =112=> h=9,22cm

Para calcular la base mayor, b, tomamos el triangulo ABC y aplicamos de nuevo el
teorema de Pitagoras:

9,222 + b =15°= b= 11,83 cm

Para calcular el lado oblicuo, /, tomamos el triangulo CDE y aplicamos Pitagoras
una vez mas, sabiendo que el tramo CE mide 11,83 — 6 = 5,83 cm

5,832 +9,22°= F= /=10,91 cm
El perimetro es la suma de los lados:

P=6+922+ 11,83+ 10,91 =37,96 = P= 37,96 cm
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APLICACIONES DEL TEOREMA DE PITAGORAS

41 Clasifica, en funcion de sus angulos, los triangulos que tienen las siguientes

medidas:
a.18m,25m,30 m

Acutangulo, porque se cumple & < b* + ¢, donde a=30m, b=18my c=25m.
b. 28 m, 38 m, 48 m

Obtusangulo, porque se cumple & > b* + ¢, donde a=48m, b=28 my c=38 m.
c.15m,20m, 24 m

Acutangulo, porque se cumple & < b? + ¢, donde a=24m, b=20my c=15m.
d.10m,11m,16 m
Obtuséangulo, porque se cumple & > b* + ¢?, donde a=16m, b=11myc=10m.

42 Se ha instalado una antena de televisiéon de 3 m de altura, perpendicular a la
cubierta plana de un edificio. Para asegurar la antena se ha colocado un cable
atado al extremo superior de la antena y a 4 m de su pie. Realiza un dibujo
esquematico que represente la situacién y calcula la longitud del cable.

Se aplica el teorema de Pitagoras al triangulo
formado por la antena, el cable y el suelo:

42+32=FP=/=5m Sia !

La longitud del cable es de 5 m.

4m
43 Representa graficamente V7 y V/8 utilizando el teorema de Pitagoras.

Ver pagina 240 del libro del alumno.

\
\

\
\
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SOLUCIONES PAG. 247

44 Virginia ha alquilado una parcela en un huerto urbano en forma de
rectangulo que tiene unas dimensiones de 16 m de largo por 6 m de ancho.
Ha dividido la parcela en diferentes zonas para sembrar distintas plantas,
como muestra la figura.

B P 6m C
£
W
A 16 m D

Si se quiere vallar cada una de las zonas:
a. Calcula la longitud de la valla que se necesita para cercar la zona PCD.

La zona PCD es un triangulo rectangulo de lados 6 m y 6 m. Se calcula la
hipotenusa y después el perimetro de esa zona:

6°+6°=PD*=>PD=849m
P=6+6 + 8,49 = 20,49, es decir, se necesitan 20,49 m de valla.

b. ¢Qué longitud tendra la valla que cerque la zona PAB?

La zona PAB es un triangulo rectangulo de lados 6 m y 10 m. Se calcula la
hipotenusa y después el perimetro de esa zona:

62+ 10%=PA2= PA=11,66m
P=6+10+ 11,66 = 27,66, es decir, se necesitan 27,66 m de valla.

c. ¢Qué tipo de triangulo es la zona PAD?

Es un tridngulo obtusangulo.
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45 Un observador de 1,80 m de altura se encuentra situado a una distancia de 3 m
de una farola. Si en esa posicion la visual al extremo superior de la farola
tiene una longitud de 4,2 m, halla la altura de la farola.

Se aplica el teorema de Pitdgoras al triangulo rectangulo que forman el
observador, la farola y la visual:

F+H=42°=h=294m

La altura de lafarolaes: 2,94 + 1,8 =4,74 m

46 Calcula los catetos y las hipotenusas de todos los triangulos rectangulos
que se formen en la siguiente figura:

B

Se forman tres triangulos rectangulos: ACP, ACB y APB
Se aplica el teorema de Pitagoras para hallar los catetos e hipotenusas:

e Tridngulo ACP
CP?+42=45°>CP=206m

e Tridngulo APB
PB?+4°=9"= PB=8,06m

e Triangulo ACB
CB=CP+PB=CB=2,06+8,06=10,12=CB=10,12m
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47 Se ha atado un globo con un hilo de 18 dm de longitud y se ha fijado el otro
extremo del hilo al centro de una mesa de 50 cm de altura. Una rafaga de
viento ha tensado el hilo, desplazando el globo hasta un punto en el que la
vertical al suelo es de 1 m. Halla la distancia de la vertical al centro de la
mesa.

im

4
|
|
v

Se aplica el teorema de Pitagoras al triangulo que forman el hilo, la vertical hasta
la altura de la mesa y la horizontal:
0,5°+b°=1,8= b=1,729 m = 17,29 dm

La distancia de la vertical al centro de la mesa es de 17,29 dm.
48 Las senales viales de stop son senales de prioridad con forma de octégono

regular. Halla el radio de la circunferencia circunscrita al octégono. Dato: el
lado del octégono mide 31,18 mm y su area es 60 657,6 mm?

El radio de la circunferencia inscrita en el octégono coincide con la apotema del
mismo, luego:

Pap_ . 2A_ . _ 2606576
P 8-31,18

A= =486,35 = ap=486,35 mm

Es decir, el radio de la circunferencia inscrita mide 486,35 mm.

Para hallar el radio de la circunferencia circunscrita se
aplica el teorema de Pitagoras al triangulo rectangulo
formado por el radio de la misma, la mitad del lado del
octégono y la apotema:

2
r? =ap’ +[éj = r =/486,35° + 15,597 =

= J236536,32 + 243,05 = /236 779,37 =
— 486,6

2 El radio de la circunferencia circunscrita es el radio del
octégono, y mide 486,6 mm.
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EVALUACION

1 ¢Cual de estas ternas de segmentos forma un triangulo?
a.1,3,5 b.2,4,6 c.3,58 d.4,6,8

La respuesta correcta es d. porque es la Unica que cumple a< b + ¢, donde by ¢
son los lados menores y a el lado mayor del triangulo.

2 El area de este triangulo es:

8cm

a. 27,5 cm? b. 22,5 cm? c. 16 cm? d. 14 cm?
Se calcula el valor de la base, llamando b al tramo de base que no se conoce:
44+ b =7"=b=574cm

La base completa del triangulo mide: 8 + 5,74 = 13,74 cm

Se calcula el area:

A bh_ 4 13744

=275 = A=27,5cm?
3 Clasifica el triangulo de la actividad anterior:
a.Isdésceles. b. Obtusangulo. c. Equilatero. d. Escaleno.
Las respuestas correctas son b. (tiene un angulo obtuso) y d. (sus tres lados son

distintos)

4 ¢Cudles de estas medidas corresponden a los lados de un tridangulo
rectangulo?

a. 10, 15, 20 b. 12, 15,18 c.9,12,16 d.5,12,13

Para que se correspondan a las medidas de un triangulo rectangulo debe
cumplirse que & = b? + ¢, donde a es el lado mayor y by c los lados menores.
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5 Halla el perimetro del siguiente triangulo:

a. 32cm b. 45,8 cm c.40 cm d. 123,5cm

<
C

2

13 cm

Se calcula el cateto que falta: 132 + ¢ = 19° = ¢= 13,8 cm
El perimetroes P=19+ 13 + 13,8 = 45,8 cm

6 Los lados de un triangulo miden 25 m, 20 m y 14 m, respectivamente; ¢qué
tipo de triangulo es?
a. Acutangulo. b. Rectangulo. c. Isésceles. d. Obtusangulo.

Se comprueba que los lados del triangulo cumplen la desigualdad del triangulo
obtuséangulo: & > b + ¢?, donde a=25m; b=20my c=14m.

7 Halla el area de un triangulo equilatero si la medida de uno de sus lados es 10
m.

a. 50 m’ b. 30 m? c. 43,3 m? d. 25 m?

Se calcula la altura del triangulo area sabiendo que los tres lados son iguales:
52+ ¥ =10°> h=8,66m

Se calcula el area del triangulo:

A_bh_ ,_10-866

=433 A=433m?

8 El perimetro de la siguiente figura cuando x = 8 dm es:

a. 64 dm b. 43,3 dm c.32dm d. 96 dm

Se calcula el lado que falta (la hipotenusa) aplicando el teorema de Pitagoras:
F=xX+xX*=a=2x"=a=42-82=113

Se calcula el perimetro:

P=4-8+11,3=43,3dm
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